

m ero atrasado, 50 céntimos

Decano de la Prensa diaria de Santander

Número suelto, 10 céntimos

Año XXXI.--Número 11.423

SANTANDER--Domingo 9 de diciembre de 1923

Teléfono número 139

LA SEMANA FINANCIERA

LA FIESTA DE LA PURÍSIMA

LOS EXCOMBATIENTES DE AFRICA

LAS DEUDAS DE ALEMANIA

Discurso de Primo de Rivera en el Palace Hotel

BANQUETE FRATERNAL

Desde que cesaron las hostilidades y se dió por terminada la gran guerra, venimos sosteniendo repetidamente que la liquidación económica de ese funesto acontecimiento universal no podría verificarse sino a base de la quiebra.

Ya una verdadera quiebra es la, por lo enorme, insolita depreciación de las divisas monetarias, depreciación que tiene que dar lugar a reformas que han de ser otros tantos cortes de cuentas. Pero esto todavía no basta. Es preciso, además, amputar una buena parte de los créditos de las naciones vencedoras contra Alemania y de los países aliados, entre sí.

Sobre este asunto el prestigioso profesor y publicista francés Mr. Lescure ha publicado un interesante estudio en el que se propone, para fijar definitivamente la deuda de Alemania por las reparaciones, que la cifra de éstas se limite a los daños materiales excluyendo los de carácter personal.

De este modo, la deuda de Alemania por el concepto de reparaciones que se eleva a 132.000 millones de francos (50.000 millones en bonos de las series A y B, y 82.000 millones en bonos de la serie C) se reduciría a los 50.000 millones de los bonos serie A y B, anulándose los de la serie C por pérdidas y ganancias. Por consecuencia de esta amputación se anularían las deudas entre los países aliados, siendo también de esperar que los Estados-Unidos accediesen a anular una parte de sus créditos contra las naciones europeas.

Los valores de la Sociedad general azucarera quedan esta semana en franca reposición. Las acciones preferentes saben cuatro enteros y cuartillo, quedando a 85'25. Las ordinarias, con reposición de cincuenta céntimos, quedan al entero 32. Las obligaciones sin estampillar se hacen a 74'50 y a 74 las estampilladas, quedando los bonos a 99'50.

El Banco de España queda a 578, en alza de tres enteros, y sus bonos se hacen un día a 362. Las acciones de Tabacos ganan tres enteros y cierran a 240. El Banco Hispano-Americano sigue sin cotizarse.

Las acciones de Explosivos, firmes y animadas, se hacen varios días a 364. Las Alcoholesas, también firmes, se hacen a 90, cambio repetido. En Bilbao, los Altos Hornos continúan sostenidos, cerrando a 144, sin variación, y las Resineras cierran a 268, en alza de cinco pesetas.

Los valores ferroviarios logran esta semana una importante mejora, quedando el jueves los Nortes a 324 pesetas y los Alicante a 319. El último día vuelven a caer los Nortes, quedando a 314 y los Alicante no se cotizan.

El cambio internacional, con escasa variación, cierra a los tipos siguientes: francos, 41'10; libras, 33'46; y dólares, 7'69.

El movimiento de nuestra plaza esta semana ha sido bastante reducido. He aquí las operaciones realizadas:

Acciones de Nueva Montaña, pesetas 141.000 a 67'50.
Idem del ferrocarril Santander-Bilbao, pesetas 25.000 a 78.
Obligaciones de Nueva Montaña, pesetas 7.500 a 73.
Idem id. de tranvías, ptas. 50.000 a 79'50.
Idem del Ayuntamiento de Santander, del 4 1/2, pesetas 5.000 a 68.
Idem de la Electricidad de Viego, 1923, pesetas 43.000 a 98.
Idem de la Real Compañía Asturiana, pesetas 39.000 a 103'50.
Idem de la Compañía Trasatlántica, 1922, pesetas 7.500 a 102'70.
Idem de la Construcción Naval, del 6 por 100, pesetas 15.000 a 93'10.
Idem id. id., bonos, pesetas 5.000 a 100'70.
Idem del ferrocarril Santander-Bilbao, 1898, pesetas 24.500 a 74.
Idem id. Cantábrico, primera hipoteca, pesetas 24.500 a 74.
Idem id. id., segunda hipoteca, pesetas 24.500 a 72.
Idem id. Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, ptas. 44.500 a 63.
Idem id. Barcelona-Alsasua, pesetas 25.000 a 83'50.
Idem id. Norte, del 6 por 100, pesetas 60.000 a 100'65.
Idem id. M. Z. A., serie F, pesetas 15.000 a 86'25.
En fondos públicos se han hecho: pesetas nominales 145.500 en la Deuda perpetua interior, pesetas 9.000 en la Deuda amortizable del 5 por 100; pesetas 46.000 en cedulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario; y pesetas 21.000 en obligaciones del Tesoro.

JUAN DE MIERA

(POR TELEFONO)

EN LOS CUARTELES

MADRID.—A las diez y media de la mañana salieron de Palacio el príncipe de Asturias y su augusto hermano el infante don Gonzalo, vistiendo el primero uniforme de sargento del regimiento del Rey y el segundo de soldado del mismo regimiento.

Los acompañaban sus profesores conde del Grove y Loriga. Se dirigieron al cuartel de los Docko, donde fueron recibidos por el coronel del regimiento del Rey y una comisión de jefes y oficiales.

En el patio del cuartel se dijo una misa, que oyó todo el regimiento, formando en las filas el príncipe de Asturias, como sargento.

Después de la misa tuvo lugar el reparto de premios del certamen de tiro celebrado entre suboficiales y clases.

El príncipe hizo el reparto de premios. Luego el príncipe recorrió todas las dependencias del cuartel.

A la puerta de éste fueron despedidos los augustos visitantes por el general Suárez Inclán, el general Sato, el coronel del regimiento del Rey y toda la oficialidad.

Servieron a las tropas ranchos extraordinarios.

Los jefes y oficiales del regimiento de León festejaron la fiesta de la Patrona con una misa que se celebró en la iglesia de San Francisco el Grande.

Luego, en el patio del cuartel, se celebraron festejos, en los que tomó parte la tropa a la que se sirvieron ranchos extraordinarios.

Fiestas análogas se celebraron en los cuarteles donde se alojan los regimientos de Covadonga y Wad Rás.

LA FIESTA DEL PALACE HOTEL

MADRID.—A las cinco de la tarde, la planta baja del Palace Hotel, estaba ocupada materialmente por jefes y oficiales del Cuerpo de infantería que habían acudido para asistir al te organizado por el general Feijóo.

A las cinco y media de la tarde llegó el general Aguilera y poco después el general Primo de Rivera, acompañado del duque de Tetuán y el general Bermúdez de Castro.

En el vestíbulo fué recibido el infante don Alfonso, que vestía uniforme de capitán del regimiento del Rey, por el general Novillas, que fué muy felicitado por su reciente ascenso, por todos los generales que integran el Directorio y por los generales Feijóo y Martínez Anido y por la mayoría de los jefes y oficiales que asistían al acto.

Casi todos los militares vestían de paisano.

El general Primo de Rivera saludó afectuosamente al general Aguilera, y cogiéndole del brazo, penetró con él en el salón y conferenciaron ambos durante un rato.

Primo de Rivera fué recibido con vivas a España, al Rey y a la Infantería.

Seguidamente el general Primo de Rivera ocupó la presidencia y se levantó a hablar, diciendo que no quería haber llegado hasta que estuviera concluido el acto, pero que, no obstante, quería aprovechar la ocasión para saludar a todos los reunidos.

Añade que en este acto están agrupados todos los que constituyen la representación genuina del Ejército.

Dice que no quiere desperdiciar la ocasión que se le brinda para declarar que el Directorio está asistido por la opinión pública.

Aludiendo a la fiesta que se celebra, dice que es una demostración de la cordialidad que une a todos, como lo demuestra la acogida cariñosa que se le ha dispensado.

Dedica frases de afecto y cariño a los que se encuentran reunidos y dice que él ha venido a restablecer la fortalesa del país con la anuencia de todas las voluntades y del Ejército, que es el brazo y el órgano de unión de todos los españoles.

Alude a aquellos que pudieran creerse preteridos y dice que no existe tal preterición.

—Voy a continuar—añade—la campaña comenzada en Valencia, continuada en Barcelona y que tuvo después su continuación en Zaragoza.

Dice que está seguro de contar con

la cooperación de todos y que todos serían capaces de sacrificios si éstos se los pedían con móviles patrióticos.

—No es este—afirma—el momento de exigir sacrificios al Gobierno, el cual tiene que vivir preocupado con el estudio de los grandes problemas que hay planteados.

Agrega que si llegara algún día a plantearse un problema internacional, no guerrero, sino de orden puramente diplomático, no nos sorprendería como nos sorprendería en otras ocasiones, y recuerda a tal propósito la dotación de nuestras unidades navales.

Afirma que no se reducirán los efectivos de la nación porque ésta está en condiciones económicas pujantes.

—No se le ha ocurrido—dice—ni se le ocurrirá a este Gobierno acomodar su pensamiento al de nadie y seguirá en su línea de conducta, para lo que cuenta con la aquiescencia de la masa justa y con la voluntad del resto de la nación.

—Hemos concluido—declara—con el terrorismo y hemos reprimido el separatismo, que hacia alardes diariamente ostentando su bandera.

Continúa diciendo que fuera del país se ha dicho que España no tiene ideales, pero que él puede afirmar que sí los tiene, como se ha demostrado con las clamorosas ovaciones y cariñosas manifestaciones de adhesión a los Reyes, tanto a la ida como a la vuelta de su viaje a Italia, lo cual hace pensar que todos los españoles quieren fortalecer y purificar la patria.

—Hagamos—dice—una raza fuerte física e intelectualmente. Entonces quedará cumplida nuestra misión.

Alude luego a la campaña de España en Marruecos y dedica un sentido recuerdo a los oficiales y soldados muertos en aquellas tierras y a los que sufren privaciones frente al enemigo.

También alude al triste acontecimiento de Annual, diciendo que los muertos en aquella jornada fueron vengados en el período de la reconquista por los oficiales y soldados españoles.

Continúa diciendo que en el tiempo que lleva en el Poder ha podido observar que el enemigo no se ha creído, creyendo que eso se debe no sólo a las disensiones que existen entre ellos, sino también a la influencia de nuestras tropas de vanguardia.

—El enemigo—dice—ha llegado a tal quebranto, que esto nos ha permitido reducir los contingentes, sin que ello signifique halago al sentimiento nacional, sino simplemente el deber de atenderlo.

Termina saludando al general Aguilera como primer infante de España y dirige un saludo a todas las guardaciones de España, muy especialmente a los heroicos artilleros, los cuales con motivo de la celebración de la fiesta de su Patrona Santa Bárbara dirigieron su adhesión al Directorio.

Pide el marqués de Estella que al dirigirse el saludo a todas las guardaciones de España se dirija uno especial a las tropas que luchan en África. (Ovación.)

A continuación el general Pazos, subido sobre una silla, comienza a dar lectura de las adhesiones. La primera que se lee es la de la guarnición de Bilbao, luego la de Mahón y después la de Barcelona.

—Esta dice así: "Al pie del altar del trono de la Patrona de Infantería y de España, los representantes de los Cuerpos de esta guarnición renuevan sus votos de adhesión al Rey y de cariño al Directorio, haciendo votos igualmente por una España nueva y por la unión inquebrantable de las tropas de tierra y mar."

El general Pazos suspende la lectura de las adhesiones, diciendo que se han recibido telegramas de todas las guarniciones en términos análogos a los leídos.

El general Primo de Rivera, al dar por terminado el acto, levanta su copa y brinda en las siguientes términos: "Por nuestra España, por nuestra bandera y por nuestra Patria, y ya que he empleado tres femineos, por la mujer española."

El acto terminó a las siete y media de la tarde.

Como estaba anunciado, ayer, a la una y media de la tarde, se celebró en el Restorán Marañón el banquete de los excombatientes santanderinos del batallón expedicionario de Valencia, licenciados después de cumplir sus compromisos con la Patria.

Fué una fiesta simpática, alegre y cordial, en que todas las clases sociales se confundieron en una hermosa confraternidad de armas.

Junto a los excuotas, de brillante posición social, se sentaban soldados de modesta condición. Todos eran allí unos, como lo fueron en las duras campañas de África.

La galantería de los organizadores quiso que se sumasen a la fiesta los periodistas santanderinos que estuvieron en Melilla de cronistas de guerra, y en este concepto se sentaron en la mesa presidencial, con el exsargento y periodista José Ugidos, que presidia el acto, Adolfo Arce, que representó en Marruecos brillantemente a "El Diario Montañés"; nuestro director José del Río y nuestro redactor jefe, Alberto Espinosa. También figuraban en esa mesa redactores de "El Pueblo Cantábrico" y "El Cantábrico".

Entre los comensales figuraba el gran caricaturista Páco Rivero Gil, que tan chispeantes ilustraciones ha hecho de la campaña, ilustraciones que merecieron, con ocasión de la exposición del Ateneo, la calorosa felicitación del Rey.

Tratándose de gente joven y animosa, reunida por motivo tan grato como es la vuelta a los hogares, la nota dominante, desde que se sirvió la sopa, fué el franco regocijo. No se cesó de reír ni de hacer chistes un solo momento.

Páco Camino, a poco de empezado el banquete, gritó con voz extérrica: "¡Que se levante todo el que haya matado un moro!"

Nadie se levantó y la ocurrencia tuvo un éxito franco de risa. La modestia obligó, sin duda, a permanecer sentados a los que tenían un "mojamed" sobre su conciencia.

En este tono siguió toda la comida. A veces, cuando los chistes se salían de lo corriente en punto a maldad y llegaban a lo extraordinario, llovían sobre el héroe que los daba a luz panecillos, aceitunas y otras delicadas muestras de cariño. Y los que habían arrostrado en Tizza el fuego de la barca sin pestañear, tenían que izar la bandera de parlamento y pedir humildemente perdón.

Entre los comensales figuraban varios de los soldados que recibieron heridas en campaña. Entre otros, recordamos a Dionisio Castellanos, Lacalle, Enrique Corcho y Colomer.

Con muy buen acuerdo se había dispuesto que no hubiera brindis. Solo al final se levantó Ugidos para explicar la significación del acto, y lo hizo con esa elegancia de frase que le caracteriza, andando el tiempo y a poco que se adiestre, a la cabeza de nuestros ora-

dores de sobremesa. Tuvo un éxito rotundo. Tal fué el entusiasmo que provocaron sus ciceronarios conceptos, que fué imposible oírle más del primer párrafo. De allí en adelante habló más con el gesto que con la voz, pero siempre con igual elocuencia e igual elegancia.

A los postres llegó el que fué cronista de guerra de "El Cantábrico", Luciano Malumbres, a quien los deberes militares habían retenido hasta entonces en el cuartel. Leyó unas interesantes cuartillas de adhesión, que se oyeron también con la misma atención que las palabras de Ugidos.

El orador que tuvo más éxito fué nuestro redactor deportivo Cesáreo Peña, organizador de un festival coreográfico, como consecuencia natural del banquete. Estuvo sobrio, pero preciso de palabra. Se limitó a decir:

—¡Al baile!

Y se llevó de calle a toda la tropa. El baile se celebró en el frontón de la calle de Magallanes. Allí, durante toda la tarde, siguieron la alegría y el buen humor. Por la noche tuvo lugar un festival de boxeo, también organizado por Peña, en honor de los excombatientes.

Los organizadores de tan simpáticos actos, nuestros queridos amigos San Miguel y Barajas, recibieron muchas felicitaciones.

Al banquete asistieron los siguientes comensales:

Felipe Fernández, Pedro Sánchez, Antonio Sánchez, Raúl Mitoño, Santiago Martín, Antonio López, José María Fernández, José Cano, Tomás Quijano, José Villanueva, Manuel Sánchez, Mechor Alonso, Carlos Chuman, José de Uzeudun, Francisco G. Camino, Ángel Venero, Sebastián Barajas, Baldomero Manzanares, Roberto Vázquez, Federico Trujillo, Gregorio Díaz, Jesús Hermsilla, Manuel Ariana, Luis Delgado, Deoniso Castellanos, Carlos Hontañón, Antonio Rojas, Salustiano Luján, Fermín San Miguel, Marcelino San Miguel, Luis Cano, Francisco Rivero Gil, José Gabía, Salustiano Fernández, Pedro Vallés, Joaquín Revuelta Martínez, Pedro González, Antonio Soño, Luis García, Florencio Vaquero, Ceterino Aguilera, Miguel González Ruiz, Quintín Algorri, Manuel Oterino Blanco, Alejandro Mises, José Simal, Alfredo Herrera, Tomás Saiz, Joaquín Prieto, Emeterio Inera, Julián Cuesta, Fidel Ortiz Bolado, Vicente Polidura, Andrés Novo, Manuel Díaz, Gregorio Toledo, Fernando González, Manuel Revuelta, Enrique Estrada Conde, V. Garcés de Marcella, José Lainz Ribalaygua, J. C. Cimiano Galoares, Mariano Rodríguez, Rafael Bezanilla, José Gómez y de Marzarraza, Enrique Corcho Pía, Damián Casanueva, Santiago Lacalle, Rafael G. Colomer, F. Mirapeix y Adolfo Arce.

Se expedieron expresivos telegramas saludando a los soldados del regimiento de Valencia que se encuentran en Melilla.

LA CRUZ ROJA

La fiesta de ayer

La Comisión provincial de la Cruz Roja celebró ayer, como habíamos anunciado, la fiesta de su patrona.

A las diez de la mañana se dijo una misa en la capilla de los Padres Carmelitas, a la que asistió el personal de la Ambulancia, al mando del jefe señor Villa, y la Comisión, entre los que vimos al presidente don Gabriel Pombo y los señores Presmanes (don José y don Ramón), Gila, Piris, Cos, Bravo, Soler, Uzeudun, López Izqueta, Córdoba y Olcos.

Después de la misa se trasladaron todos al local que, con carácter provisional, tienen instalado en la calle del Rubio, donde fueron obsequiados con un lunch los individuos de la Ambulancia.

El presidente, señor Pombo, dirigió breves y elocuentes palabras a los camilleros y oficiales, ensalzando la labor de caridad que venían ejerciendo y pidiendo de relieve sus buenos sentimientos, mucho más de agradecer por el interés con que lo ejercían, ya que ninguno de ellos percibía la más mínima retribución, conformándose únicamente con la satisfacción que les producía el deber cumplido. Les pidió que siguiesen consecuentes en esta obra generosa, para que la Comisión provincial sea otra vez lo que fué, en tiempos no muy lejanos, de gran prosperidad para la Cruz Roja de Santander.

Por la noche, algunos señores de la Comisión provincial se reunieron en un restorán para festejar el día de su patrona.

SENSIBLE DESCRACIA

Un niño muerto

Ayer tarde, a las 17'25, vino conducido a la Casa de Socorro, en brazos de algunos vecinos de Cueto, el niño de siete años Eugenio Aparicio Fernández, domiciliado con sus padres en dicho pueblo, en el barrio de Pereda.

Los médicos de guardia señores Bodega, Vega Trápage y Dou, asistidos del practicante señor Vega, no pudieron hacer nada por el infeliz criatura cuando diligentemente se aprestaron a socorrerlo.

Se procuró reanimarle por medio de inyecciones y de la respiración artificial. Todo inútil, el niño, según opinión de los médicos, ingresó ya muerto.

Inmediatamente se dió aviso al Juzgado de guardia, que lo era el del distrito del Este, y personado en la Casa de Socorro el juez don Gerardo Álvarez de Miranda, con el secretario don Ángel Gutiérrez y alguacil de turno don Luis Sáinz, tomó las declaraciones pertinentes al padre del infeliz niño y personas que lo habían conducido, y ordenó el traslado del cadáver de la criatura al depósito del Hospital, donde se lo practicará la autopsia.

Según versiones que oímos, parece ser que el niño de referencia debió de ingerir algún cuerpo extraño—unos suponían que fué una moneda de cinco céntimos, otros que una cáscara de "cámboro"—que, atravesándosele, le produjo la muerte por asfixia.

Quando en su casa se percataron del accidente, se procedió a prestarle los auxilios necesarios, trayéndolo inmediatamente a la Casa de Socorro.

Acompañando al niño muerto vino el exconcejal don Amador Toca, vecino de aquel pueblo.

Unas versiones

Según versiones que oímos, parece ser que el niño de referencia debió de ingerir algún cuerpo extraño—unos suponían que fué una moneda de cinco céntimos, otros que una cáscara de "cámboro"—que, atravesándosele, le produjo la muerte por asfixia.

Quando en su casa se percataron del accidente, se procedió a prestarle los auxilios necesarios, trayéndolo inmediatamente a la Casa de Socorro.

Acompañando al niño muerto vino el exconcejal don Amador Toca, vecino de aquel pueblo.

Sección marítima

Barcos que se esperan

Hoy son esperados en este puerto el vapor alemán "Toledo", con veinte pasajeros, de Veracruz y Habana.

También se espera el vapor francés "Perou", procedente de Centro América, con cuatro mil sacos de café y cacao, la mayor parte para importadores de esta plaza.

Carlos M. Conchy
DENTISTA
CALLE DE CASTELLAR, 4

DESIGNACION DE CAPITANES

El resto de los delegados gubernativos

(POR TELEFONO)

MADRID.—La "Gaceta" publica el resto de los delegados gubernativos, con categoría de capitanes, para esa provincia:

Caburgueta, capitán de infantería don Anibal Pérez Rasilla.

Potes, capitán de infantería don Benito González Uña.

Ramales, capitán de infantería don Manuel García Llano.

Villacarriedo, capitán de infantería don Natalio González Amor.

NUEVA DELEGACION

En socorro de Alemania

(POR TELEFONO)

MADRID.—Ha quedado constituida la delegación española del Comité de Socorros al pueblo germano.

La integran los señores siguientes: Presidente y depositario de los fondos, don Adolfo Buñya.

Delegados, don Alvaro de Alborno, don Eduardo Bonilla, don Antonio López Baeza, don Emeterio Mazorra, don Margarita Nelken, don Ramón Pérez de Ayala, don Joaquín Ramos, don Quintiliano Saldaña, don Luis de Tapia y el doctor don José Verdes Montenegro.

Ropero de Caridad de Santa Victoria

Esta Asociación que, como otras de Santander ha telegrafado a Su Majestad la Reina para unirse al Júbilo de toda España por el feliz éxito del viaje regio, recibió contestación con otro telegrama que dice así:

"Su Majestad la Reina agradece en extremo su entusiasta felicitación, enviándole cariñosos saludos"

Y ya que del Ropero se trata, las señoras presidentas de parroquias recuerdan a sus socios que no demoren el envío de sus lotes respectivos.

EN ARREDONDO

Dos casas destruidas por el fuego

En el barrio de Socuera se declaró días pasados un incendio que redujo a cenizas la morada de Manuel Peña, vecino de dicho pueblo, y una cabaña contigua, propiedad de José Lavín Gómez.

El sigüestro creése que fué debido a que tres niños de 3, 5 y 6 años, hijos de Peña, que se habían quedado solos en la casa, en tanto sus padres se marcharon al mercado, acorralados por el frío, prendieron gran cantidad de leña en el hogar, originando el siniestro.

El dueño de la cabaña, con gran arrojo y diligencia, evitó que ocurriese una gran desgracia, sacando a los referidos niños del lugar del siniestro cuando ya casi estaban rodeados por las llamas y librando también de perecer al ganado.

Las pérdidas materiales se calculan en unas 7.000 pesetas aproximadamente.

LOS VIEJOS RENCORES

Un joven mata a otro de un tiro

Entre Mico Ceballos Argüeso, de 25 años, soltero, y su primo Nicolás Calderón Ceballos, de 16, existían, según comunicó el parte de la autoridad, viejos rencores familiares.

Los dos jóvenes se encontraron días pasados en un baile público y suscitaron, al parecer, sus antiguas querrelas.

Se agrió la disputa y el joven Nicolás, haciendo uso de un revólver, disparó un tiro a su primo Mateo, con tan mala suerte, que la bala produjo una herida gravísima, interesándole el corazón, y de la que falleció el infeliz a las tres horas de ocurrido el sensible suceso.

Nicolás fué detenido y encarcelado y el Juzgado practicó las diligencias de rigor.

En las Rozas, donde ocurrió el sangriento accidente, ha causado hondo sentimiento este suceso.

ANIS UDALLA
y
COÑAC

Siguen triunfando sobre todos sus similares, habiendo obtenido en la Exposición de Roma GRAN PREMIO DE HONOR, GRAN COPA DE HONOR y MEDALLA DE ORO PROBADNOS Y SABREIS LO QUE ES BUENO

Baldomero Landa (Sucesor) - Udalla (Santander)

MAQUINAS PARA COSE Y BORDAR
Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA: RÁPIDA, S.A.
AVIÑO, 9 - BARCELONA APARTADO 738

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis

Vapores correos españoles DE LA

Compañía Transatlántica

Línea a Cuba y Méjico

El día 19 de diciembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander—salvo contingencias—el vapor

CRISTOBAL COLON
SU CAPITAN DON EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a La Habana y Veracruz, y con trasbordo en Habana, pasaje y carga, con conyuntamiento directo para Santiago de Cuba.

La expedición correo del 19 de enero de 1924 será efectuada por el igualmente nuevo y magnífico vapor

ALFONSO XIII

Línea a la Argentina

En la segunda quincena de diciembre—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor auxiliar para trasbordar en Cádiz al

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas y puertos de China y Japón

El vapor "ISLA DE PANAY" saldrá de La Coruña el día 3 de diciembre para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el día 7 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el día 13 de dicho mes para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJO de Angel Pérez y C., paseo de Pereda, 36. Teléfono 63 Dirección telegráfica y telefónica: Getáñez.



Ya no toso mas

gracias a las **Pastillas Richelet**

Y sin embargo tengo los pulmones bien delicados. Yo no temo nada más que los golpes de frío y la humedad tan perjudiciales a los pulmones débiles, tan pronto siento que esto no marcha; y temo que me voy a acatarar, tomo algunas **PASTILLAS RICHELET** que obran como una verdadera (poción seca) y el mal está inmediatamente parado. Tan pronto esté la bronquitis declarada el **PECTORAL RICHELET** la curará y queda así prevenida las terribles complicaciones.

El Pectoral y las Pastillas Richelet se venden en todas las farmacias y droguerías, las Pastillas se venden a 1,70 la caja y caso de no encontrarlos diríjase enseguida al Laboratorio **RICHELET**, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

Juguetes casi regalados

Procedentes de una quiebra saldo infinidad de juguetes. Muñecas desde 0,10 céntimos. Horas de venta de 10 a 4 y de 5 a 7.

EL ARCA DE NOE—Velasco, núm. 17

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos. nadie. Para evitar dudas consulte precio. Juan de Herrera, número 2.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HELICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTA/DER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 23 de diciembre, el magnífico vapor correo

ORITA

admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

PRECIOS PARA HABANA:

En 1.ª clase, ptas. 1.594'50	INCLUIDO IMPUESTOS
En 2.ª " " 859'50	
En 3.ª " " 539'50	

Las siguientes salidas las efectuará

Día 27 de enero, vapor **OROYA**.
Día 10 de febrero, vapor **ORIANA**.
Día 24 de febrero, vapor **ORCOMA**.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano americano, han sido dotados, para los servicios de primera, segunda y tercera clases, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en Santander, **Hijos de BASTERRECHEA**, paseo de Pereda, 8. Teléfono n.º 41.

APOPLEJIA PARALISIS

Anginas de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión

Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ruidos o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueo, calidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando **RUOL**. Es recomendado por eminentes médicos de varios países *suprime el palpitio de ser víctima de una muerte repentina*; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud enviable.

Venta en Santander: Señores Pérez del Molino y C. Pl. de las Escuelas y Wad-Ras, 1.º y principales farmacias de España y Portugal.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolína. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidе más olor; debe usarse como si fuera bandolína.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. De venta en Santander: Señores Pérez del Molino, Compañía, 3 y 5, y Wad-Ras, 5. Al por mayor: Señores Martín y Durán, de Madrid, y Vicente Ferrer y Compañía, de Barcelona.—Los prospectos indican el modo fácil de usarla.—Precio 5'50 pesetas.

ANUNCIOS BREVES

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídanse en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Taquigrafía Se dan lecciones. Razón: LA ATALAYA.

Oficial relojero completo se necesita. Relojería SANJUAN, San Francisco, número 22.

Diccionario Enciclo-
pédico Hispano-Americano, de ocasión. Consta de 26 tomos. En esta Administración informarán.

Terrenos Se venden, en buenas condiciones, de 30 a 40 carros de tierra en el Sardinero, frente a los Campos de Sport. Informarán en la papelería LA CARPETA.

Vendo fina, casa cuartos, piso con galerías, hoteles, llave en mano, Rufina Soto, Espartero, carnicería.

Alquiler de encerrados para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril Gerardo González Alarcón, calle Madrid, número 3. Teléfono 9-18, Santander.

Plumas estilográficas y reparación de las mismas en LA CARPETA, Escalerillas del Puente.

Forasteros Para artículos con RECUERDO, LA MAR, Atarazanas, 1.

Cedo primer piso. a nublado, y hermosos gabinetes. Sitio céntrico. Precio módico. Informes en esta Administración.

Fumad papel Imperial inmejorable y económico. El librito contiene 30 hojas. Se vende en todos los estancos.

Talonarios de lotería y de inquilinato, se venden en la imprenta comercial de LA ATALAYA, a precio muy barato.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topeta, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJO de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES

de Santander para HABANA, VERACRUZ y TRAMPICÓ

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

26 de diciembre, vapor **TOLEDO**.
29 de enero de 1924, vapor **HOLSATIA**.
1.º de marzo, vapor **TOLEDO**.
5 de abril, vapor **HOLSATIA**.
6 de mayo, vapor **TOLEDO**.
10 de junio, vapor **HOLSATIA**.

Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Estos vapores están contruístos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios.

Carlos Hoppe y Compañía

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

PARA

HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

FLANDRE, el 22 de diciembre.
CUBA, el 22 de diciembre.
ESPAGNE, el 6 de enero de 1924.
FLANDRE, el 22 de enero de 1924.
CUBA, el 6 de febrero de 1924.
ESPAGNE, el 22 de febrero de 1924.
CUBA, el 22 de marzo de 1924.
ESPAGNE, el 6 de abril de 1924.
LAFAYETTE, el 22 de abril de 1924.
CUBA, el 6 de mayo de 1924.
ESPAGNE, el 22 de mayo de 1924.
FLANDRE, el 17 de junio de 1924 (para Habana solamente).
CUBA, el 22 de junio de 1924.
FLANDRE, el 22 de julio de 1924.
ESPAGNE, el 22 de agosto de 1924.
CUBA, el 6 de septiembre de 1924.
FLANDRE, el 22 de septiembre de 1924.
ESPAGNE, el 6 de octubre de 1924.
CUBA, el 22 de octubre de 1924.
LAFAYETTE, el 7 de noviembre de 1924.
ESPAGNE, el 22 de noviembre de 1924.
CUBA, el 6 de diciembre de 1924.
LAFAYETTE, el 22 de diciembre de 1924.

DESUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA. EN PRIMERA y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, A EMPRESAS DE TEATRO, TORNEOS, PELOTERIS FUNCIONARIOS ESPAÑOLAS Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 26, bajo. Teléfono número 52.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 4.º MADRID

Línea de Pinillos

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Viaje rápido de Santander a Habana y Santiago de Cuba

El día 17 de diciembre, fijo, saldrá de este puerto el magnífico vapor español

CADIZ

admitiendo pasajeros de lujo, individual, primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera o diaria para

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

PRECIO DEL PASAJE:

	Para Habana	Para Santiago de Cuba
Lujo (con camas)	Convencionales.	Convencionales.
Primera (individuales)	Pesetas 1.800.	Pesetas 1.900.
Primera	" 1.350.	" 1.450.
Segunda	" 1.100.	" 1.200.
Segunda económica	" 850.	" 950.
Tercera preferente	" 800.	" 900.
Tercera ordinaria	" 500.	" 550.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes

AGUSTIN G. TREVILLA Y FERNANDO GARCIA
Calderón, 17, 1.º—Santander

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS "TREVIGAR"

